

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y juéves, cinco t. Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércoles, seis m. Llegada á Valencia, lunes y viérnes, seis mañana. Salida de Valencia, mártés y viérnes, dos tarde. Llegada á Palma, miércoles, doce mañana, y sábado siete m. Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde. Llegada directa á Palma de Mahon, juéves seis mañana.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde. De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7'45 mañana, y 4'50 tarde. De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'15 t. De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'15 (mixto) t. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Galo, abad, discípulo de san Columano, en Arbon ó Arbona de Alemania.

San Ambrosio, obispo de Cahors, en la diócesis de Bourges.

Doscientos y setenta Mártires, los cuales fueron martirizados juntos en Africa.

Los santos Saturnino, Nereo, con otros trescientos setenta y cinco mártires.

San Elifio, martirizado en tiempo de Juliano Apóstata, en Colonia.

San Bergario, abad y mártir, item.

San Lulo, obispo y confesor, en Maguncia.

San Florentin, obispo, en Tréveris.

CULTOS.—Mañana juéves.—En las Teresas concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor con música y sermón en honra de la Beata María de la Encarnacion, predicando D. Mateo Garau. Al anochecer se rezará la tercera parte del Rosario, despues continuará la novena de la ilustre fundadora predicando el Padre Melchor Plámas, *Te Deum* y la reserva.

En Santa Cruz al anochecer empezará un triduo en preparación á la procesion y Romería que ha de verificarse el domingo por la tarde, se expondrá el Santísimo y en seguida se hará la estacion, se rezará la tercera parte del Rosario y en seguida predicará el P. Tiburcio Valero y luego la reserva.

En Santa Catalina de Sena al anochecer despues de expuesta S. D. M. se rezará la tercera parte del Rosario y seguirá el mes de Octubre con sermón que dirá D. Miguel Maura.

CORTE DE MARIA.—En las Teresas, á la Virgen del Cármen.

SECCION NACIONAL.

LOS APOSTOLES.

Decia ayer *La Correspondencia*:

«Los apóstoles siguen milagreado á pesar de las detenciones sufridas y de las apelaciones pendientes en el juzgado. Y lo que es peor, siguen visitados y requeridos por personas que en público llaman paparruchas á lo que en privado consideran sobrenatural. Nos consta que los apóstoles serán detenidos á disposicion del gobernador y despues entregados al Juzgado municipal.»

¿Si?

Pues nos parece muy bien.

Pero á *La Correspondencia* debía parecerle muy mal.

Y el gobierno, si fuese lógico, no debía meterse en esos berengenes.

Y la prensa liberal debía protestar, si fuese consecuente, contra semejante ataque á la libertad de conciencia y contra semejante falta inexplicable de equidad.

Porque ¿quién son esos apóstoles? ¿Qué hacen esos apóstoles? ¿Son unos simples curanderos? ¿Son unos médicos intrusos que ejercen la facultad sin el título legalmente necesario?

Nada de eso, ni nada que á eso se parezca.

Son unos sectarios, son unos espiritistas que, ejercitando un derecho que les da la Constitucion del Estado, se han hecho, para su uso, un dios á su antojo y un cristo á su gusto; se han entendido con su cristo contrahecho y su dios de pega, y se han declarado ministros de su dios y apóstoles de su cristo, en cuyo nombre dominan, preternaturalmente, ciertas fuerzas más ó menos naturales, y mandan en ciertos espíritus que viven fuera de la naturaleza visible, y curan sin medicina, por virtud de sus dones extraordinarios y preternaturales.

No se trata, pues, de una facultad de medicina

extralegal, que es lo que prohíbe la ley. Trátase de unos cuantos casos fulminantes de libertad de conciencia, amparada por la Constitucion.

Que esos apóstoles son los que hemos dicho, no lo decimos nosotros de nuestra cosecha, sino lo tomamos de lo que ellos y sus amigos dicen en el periodicucho que publican con el título de *Los Apóstoles*.

En el número 4.º de ese periódico, hay una carta fechada en «*Beyroul (Syrie)* 1.º Agosto de 1884» (ni decirlo sabe en castellano), donde el apóstol Manuel García Rubert nos habla de Jesucristo, de los Santos Lugares, «de los sagrados misterios de la redencion de las humanidades.» y de unos «ciegos y guías de ciegos» á quien pone de oro y azul, y compara con los escribas que se resolvieron contra Jesucristo, porque condenan como satánicos los portentos que él obra, segun dice. Y por si no se le entiende, para declararse más añade:

¡Pobres! Son ciegos y guías de ciegos. Mi deber es hacer llegar á sus ennegrecidas conciencias un rayo de luz divina, y lo conseguiré, si Dios me asiste.

Rogadle mucho, hermanos míos, para que me conserve en la virtud, apartándome de tentaciones y «aumente mi poder sobre todo espíritu que obra el mal,» para que sea lanzado fuera del enfermo; que aumente mi fe y fortalezca mi espíritu y si Dios por gracia á vuestros ruegos, me concede estas virtudes, ¡oh hermanos! «contad con que se obrará una prodigiosa revolucion religiosa, indispensable para que esta humanidad de corazon empedernido reconozca á su Dios y le adore, no con los labios, «como ocurre en todós cultos que se derivan del Evangelio» sino con el corazon y el alma, tornando la verdad, sencilla, sublime, sagrada, santa, inmaculada, á su pureza primitiva.»

Siéntese luego el hombre arrebatado por el espíritu que le anima, y que segun abrasa parece lo que los italianos llaman *spirito di vino*, y remontrándose prosigue:

«Aquí se cumplen las profecías; aquí se cumplen los misterios; aquí sale la luz. ¡Qué extraño sería que yo, el más despreciable de todos los siervos de Jesucristo, el menor entre sus criaturas, el más pequeño y el más débil de todos los hombres, fuese elegido para hacer que se oyese por mí la voz del Hijo del Hombre, y brotase el fuego, «reanimando la antorcha casi estinguida, é iluminase el mundo!»

Y luego clama diciendo:

«Sea yo, señor y Dios mio, el señalado por Tí para llevar en mis débiles manos esta antorcha divina que ha de iluminar al mundo. Sea mi voz la que anuncie el juicio á las gentes ¡oh! y entonces moriré de placer.»

Y para que sus hermanos no tengan celos, les consuela diciéndoles:

«A vosotros, hermanos, se os tienen reservadas otra gloria, otras dichas, otras alegrías.»

Tenemos, pues, que estos apóstoles, no son ni más ni menos que unos nuevos sectarios, más ó menos rudos, que se llaman enviados portentosos de Dios con poder sobre los espíritus, que dicen venir á obrar una prodigiosa revolucion religiosa acabando con los que ahora nos guían, que son ciegos como nosotros, á reanimar la antorcha casi estinguida, á restablecer la verdad en su pureza primitiva, á sustituir á la Iglesia de Dios, y relegarla, por inservible y vieja, entre todós los demás cultos que se derivan del Evangelio.

Hasta aquí, no vemos motivo para que un gobierno liberal ponga presos á los apóstoles.

No hay motivo, segun la letra de la ley, puesto que la Constitucion respeta todías las creencias religiosas.

Ni hay motivo, sino todo lo contrario, segun el espíritu liberal, que, en suma, no es sino el de los apóstoles, acabar con la influencia de la Iglesia de Dios, y á ser posible con ella misma.

Por lo dicho hasta aquí se ve que los apóstoles son anti católicos, es decir, lo que es cualquier li-

beral, sin que por eso vayan ahora los liberales á la cárcel.

Pero en el mismo número 4.º de su periódico manifiestan los liberales, no sólo que son anti-católicos, sino á cual de las nuevas sectas pertenecen.

Un comunicado que firma *Flores Grenier*, catecúmeno, á lo que parece, de la impia secta, dice:

«Aceptando gustoso la fina oferta que de las columnas de su periódico hace para tratar acerca de la asociacion conocida hoy por el nuevo apostolado, me dirijo á Vd manifestándole que, en mi concepto sus doctrinas descansan en sólidos fundamentos y vienen precisamente á llenar dos vacíos de gran importancia: el estudio y desarrollo de una ciencia oculta, y el de la fe cristiana, mision de la que muy pocos han conocido su extraordinario valor, pues goza del notable privilegio de ampararse en los preceptos de su sabia organizacion.»

Los flúidos magnetológicos causan transformaciones prodigiosas, y la potencia anímica de la voluntad ejerce un imperio con las influencias de espíritus privilegiados, llenos de fe y bondad, que al elevar sus plegarias á Dios todo misericordioso, visiblemente son atendidas para robustecer la credulidad en las doctrinas de Nuestro Señor Jesucristo.

Los que reconocen la inteligencia suprema en la universalidad de mundo y el centro del calórico espiritual, no dudan de la emision y absorcion en sus múltiples manifestaciones.

La mia consiste en estudiar este problema con el buen deseo de que produzca fecundos resultados, y que en cercano día me encuentre con facultades para contribuir á ellos.»

Y otro filósofo *apostolizado*, que se firma *Francisco Javier Picó*, publica más abajo otro chorro de filosofía, contra los que se burlan de los apóstoles, como «se burlan de Galileo, de Copérnico, de Colon y de Jesus.» Así. Todos revueltos, y Jesus el último.

En ese artículo se lee:

«El que menos moteja á los apóstoles es de far-santes.»

Y lo más raro es que las personas más instruidas, infatuadas con su ciencia, son las que más niegan; y sólo por negar, por ese espíritu de oposicion á todo lo nuevo, con la absurda lógica de *porque no*, y sin pruebas en contrario, que sea una verdad la curacion por el magnetismo.

«Ovidian los instruidos é ignoran los que nada saben, que en el siglo pasado inventó Mesmer su célebre cubeta, la que perfeccionada, por el marqués de Puysegur, dió magníficos resultados en la curacion de multitud de enfermedades que hasta entonces se tenían por incurables: fueron ambos atacados con encarnizamiento por la clase médica de aquella época y por los que no eran médicos; más á pesar de esto, el *mesmerismo*, nombre que se le dió, quedó triunfante, demostrando la verdad del hecho.»

Vienen, pues, á ser estos apóstoles; unos continuadores de las maravillas mesméricas; sino que en vez de cubeta, los apóstoles no necesitan para obrar sus prodigios más que la imposicion de sus manos.

Y nosotros decimos: bueno que se castigue á estos apóstoles, ó por reos de impostura, ó por reos de malas, y reprobadas, y supersticiosas artes, aunque la Constitucion de 1879, ó los principios liberales del ministerio Cánovas-Pidal lo prohíbe. Bueno que se les impida embaucar á las gentes con sus farsas ó con sus supersticiones, y prevertirlas con sus malas doctrinas.

Pero ¿qué desigualdades son estas? ¿Por qué no se castiga también á los otros espiritistas, que tienen muchas asociaciones en España, que publican periódicos, que obran las mismas y mayores supersticiones que los apóstoles, y no son todos pobres hombres, sino hay entre ellos señorones y señoronas, que ocupan altos pnestos, y algunos tienen títulos, y algunos han sido diputados y ministros?

Castiguese á los apóstoles; aunque no sea legal, aunque sea anti-legal, intrinsecamente será justísimo. Es además muy conveniente, porque invocado el santísimo nombre de Jesucristo, y halagando los

sentimientos religiosos del pueblo, engañan y perverten á muchos, y están causando grandísimo daño al pueblo de Madrid.

Pero haya equidad, y hágase lo mismo con los otros apóstoles de levita, y hasta de borla y muce-ta, que andan embaucando gentes por España.

Confiamos poco en las medidas que el gobierno tome con los apóstoles, y como al fin y al cabo, los tales sectarios traen revuelto al pueblo madrileño, y muchos los siguen embaucados, á nosotros nos ha parecido conveniente consignar el hecho y citar algunos textos doctrinarios de la secta impía, para que lleguen á noticia de las autoridades eclesiásticas.

(De *El Siglo Futuro*)

GACETILLA LOCAL.

El *Boletín oficial* de ayer publica el siguiente telegrama:

Depositado el 13 á las 5 m.

Las noticias del cólera que transmiten nuestros cónsules en el extranjero son las siguientes.

De Francia 23 defunciones. De Italia 94 casos y 98 defunciones.

Nuestros apreciables amigos D. Juan y D. Miguel Amer, acaban de experimentar el más acerbado dolor con el fallecimiento de su virtuosa hermana Doña Angela Amer de Costa.

El pueblo de Sineu, donde vivía al lado de su desconsolado esposo, y la villa de Manacor su país natal, visten de luto y los pobres lloran la pérdida de una protectora de la humanidad.

Nosotros al enviar á nuestros caros amigos señores Costa y Amer el más afectuoso pésame, les acompañamos en el justo sentimiento que acibara sus corazones, y elevamos nuestras preces á Dios pidiéndole que con la diadema de la inmortalidad galardone el alma de la finada que, pelegrinando por este valle, supo ejercitar las obras de cristiana virtud.

Segun la distribución de fondos del presupuesto provincial, las obligaciones del presente mes de Octubre importan las cantidades siguientes:

Por gastos de Administración . . .	5.533'88 pts.
Por id. de Servicios generales . . .	924'98 »
Por id. de Cargas . . .	268'74 »
Por id. de Instrucción pública . . .	5.501'75 »
Por id. de Beneficencia . . .	28.576'65 »
Por id. de Corrección pública . . .	83'33 »
Por id. de Imprevistos . . .	604'16 »
Por id. de Otras diversas . . .	2.500'00 »
Por otros gastos . . .	1.586'11 »
Total general. . .	45.570'60 pts.

En el Santuario de Nuestra Señora de San Salvador de Felanitx se han colocado tres para rayos de seis metros de elevación cada uno para precaver aquel edificio de la acción de las descargas eléctricas, de que desgraciadamente no hace mucho tiempo fué herido, causándole perjuicios de consideración especialmente en los ornamentos sagrados

La comisión de Catedráticos del Instituto Balear que salió el domingo para Ibiza con objeto de examinar á los alumnos de aquel colegio de segunda enseñanza, compuesta de los señores D. Leon Carnicer, D. Joaquín Botia, D. Gabriel Llabres, y don Pedro Estelrich, hoy probablemente estará de regreso en esta capital.

Dentro de breves días el Banco de Felanitx restablecerá el estado normal de sus operaciones, lo cual debe contribuir al fomento del espíritu comercial que de una manera progresiva va floreciendo en aquel industrioso pueblo.

Nuestros colegas han publicado, como especie de rectificación, las líneas que copiamos por haber también insertado la noticia á que se refiere, y sentimos un verdadero placer por su inexactitud.

«Parece que la noticia publicada como relato sobre haberse despeñado un soldado de los que componen el cordón sanitario de Andraitx no ha resultado exacta, pues el hecho de que nos hicimos eco se refería á un caso análogo acaecido en otra época en que había también un cordón establecido.»

«Nos complacemos en hacer esta aclaración celebrando que ninguno de los soldados que actualmente prestan aquel servicio haya tenido novedad.»

Durante la segunda decena del mes de Setiembre próximo pasado se verificó, por la Factoría de Subsistencias de Palma, la compra de 200 raciones de galleta de 2.ª clase, de 50 decágramos cada una.

Por el Gobierno de la provincia se han dictado las órdenes para la captura del soldado desertor del regimiento infantería de Asia, Antonio Mari Escandell, natural de Ibiza.

No habiendo correspondido á la comprobación periódica de pesos y medidas los pueblos de Alaró, Binisalem, Campanet, Costix, Escorca, Santa Margarita, María, La Puebla, Sansellas, Selva y Sineu, el Sr. Gobernador ha dispuesto que el Fiel contraste se traslade á los expresados pueblos á fin de practicar dicha operación, que los Alcaldes cuiden de abonarle la cantidad acordada para gastos de viaje y de que los interesados le satisfagan el doble derecho de tarifa.

Por el Juez de primera instancia del distrito de la Lonja se saca á pública subasta una finca situada en la calle de casa de España, ántes Banco del Aceite, justipreciada en la cantidad de 75 000 pesetas. Se ha señalado el día 3 del próximo Noviembre, á las once de su mañana, en los estrados de dicho Juzgado.

En la sesión que celebró el viernes último el Ayuntamiento de esta ciudad, quedó aprobado el proyecto de reforma y ensanche de la Plaza del Hospital y de las calles del mismo nombre y del Jardín Botánico, añadiéndoles el área que hoy forma el jardín Botánico, conforme queda marcado con línea de carmin en el plano que está de manifiesto, por término de 20 días, en la Secretaría para los efectos de reclamación.

También quedó aprobado el Reglamento por que han de regirse los hospitales que se creen en el desgraciado caso de verse esta población invadida por el cólera.

En la plazuela que existe sobre el depósito de agua de la calle de Palacio se está montando un aparato para que puedan proveerse de agua en aquel mismo sitio los vecinos de aquellos alrededores.

Esperamos que dicho aparato reunirá la belleza que requiere aquel sitio céntrico y de mucho tránsito.

Dice nuestro colega *El Diario* que en algunas mesas de vender carne en la plaza de abastos se expenden embutidos y manteca de cerdo juntamente con la carne de tocino, si bien no son del presente año. Sería necesario fuesen muy vigiladas esas mesas, para impedir la infracción de lo recientemente dispuesto sobre este particular por el Gobierno de Provincia.

Ayer fondearon en este puerto el pailebot *San José*, procedente de Alicante, con cargamento de cebada; el laúd *María Magdalena*, de Sevilla, con trigo; y el laúd *Purísima Concepción*, de Torre-veja, con cebada.

Se despacharon el vapor *Lulio*, para Barcelona, con carga y pasaje; el jabeque *Belisario*, para Marsella, con efectos y 14 pasajeros; el laúd *María Magdalena*, para Sóller; la balandra *San José*, para Cetta, con vino; el bergantín goleta *Vencedor*, para Santander, con lastre; y el pailebot *Providencia*, para Puerto Colom, también con lastre.

En el *Boletín Oficial* de ayer se publica el extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de Mahón durante los meses de Abril y Mayo.

El vapor trasatlántico *María* saídrá de este puerto para el de Barcelona el próximo martes á las cinco de la tarde, admite carga y pasajeros.

Sabemos que la empresa, para evitar gastos á los señores cargadores, ha dispuesto que la carga y descarga se verifique por la plancha, despues de haber sufrido la correspondiente observación y demás prescripciones sanitarias.

El domingo próximo se verificará en la Plaza de Toros de esta ciudad una corrida de novillos en la que se lidiarán cuatro que serán capeados, banderillados y muertos á estoque por una cuadrilla de jóvenes Toreros dirigida por el espada Luis Villanueva (a) Blanquet.

Los precios serán: Entradas de sombra, tres reales; de sol, dos reales.

Tomamos de el último número de *El Felanitense*:

«Los vinos recién trasegados, que hemos tenido ocasión de examinar, han confirmado los temores que abrigábamos y que repetidas veces hemos consignado para conocimiento de nuestros lectores.

El frío y la humedad que reinaron durante el período de la florecencia de la vid, dificultando su fecundación, unido al mildew ó penospora, que por primera vez ha atacado el viñedo de esta comarca,

han sido las causas de que la cosecha actual sea mala bajo todos conceptos

Como llevamos dicho en uno de nuestros números anteriores, la cantidad no llega á un 50 por ciento de una cosecha regular, y para muchos no pasa de un 34.

Y aunque por regla general, en el estado normal de la vid, la cantidad está en razón inversa de la calidad y vice versa; es decir, año de abundancia, año de mala calidad; año de escasez, año de calidad excelente; la presente cosecha ofrece una excepción muy notable, que se explica fácilmente.

En efecto: el mildew destruyó los pámpanos, órganos esencialísimos á la nutrición del fruto, y los mostos no pudieron obtener el grado de azúcar conveniente, por cuya razón los vinos no tienen más que el 7 por ciento de alcohol y los que más solo alcanzan el 10 escasamente.

En cuanto al color, el tinto espeso de púrpura no existe; los vinos que solían ostentarlo, lo ofrecen oscuro parduzco, sucio, como el vino añejo.

El color rosa tampoco es franco; es un rosa pálido.

A los primeros, les falta el segundo; y agitados en un vaso, dan una espuma blanca; la espuma de los segundos, no es tampoco la verdadera sonrosada.

Parece que en toda la costa del Mediterráneo en que generalmente ha reinado la misma enfermedad, los vinos adolecen de iguales defectos, y los cosecheros se quejan también de la cantidad y calidad.

A esto se debe sin duda el que los compradores del Mediodía de Francia prefieran los vinos añejos á los de la cosecha actual y la alza de 5 á 6 francos que aquellos acaban de experimentar.

Como las circunstancias climatológicas y la plaga que lamentamos dejaron sentir su pernicioso influjo en toda Europa, con más intensidad aun que en esta isla, confiamos que apesar de lo expuesto, nuestros caldos han de ser solicitados; porque aunque malos, muchísimos habrá todavía peores.

Téngase presente que el juicio que acabamos de emitir, como hemos dicho, se refiere al vino de la uva primeramente vendimiada, que ahora se está trasegando; tal vez el de la que se vendimió posteriormente sea más satisfactorio por haber alcanzado el fruto mayor grado de madurez.»

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes extraordinario, ad-mas del ordinario, para los días 1.º y 26 del actual, 2 y 13 próximo Noviembre, ferias en Inca.

Días 19 y 26 del actual primera y segunda feria:—De Palma á Inca, á las 8'30 mañana. De Inca á Palma á las 2 tarde.

Días 2 y 13 tercera feria y Dijous-bó.—De Palma á Inca, á las 8'30, y 12 mañana. De Inca á Palma, á las 2, y 5'30 tarde.

D.º Inca hasta Santa María, á las 4 tarde.

Nota.—El tren de las 5'30 de Inca á Palma no admitirá en Inca viajeros para Lloseta, Binisalem, Consell, Alaró ni Santa María.

Palma 11 de Octubre de 1884.—El Director General, Guill rmo Moragues.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricación no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

VENTA.—Se vende una casa con una porción de tierra de unos cinco dectes de extensión llamada *Es noguerat*, situada en uno de los puntos más alegres de Vallde-mosa. Para informes, calle de la Alfar-ria núm. 7.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 3'50 t.

La Côte ha salido de la granja.

El jueves se celebrará consejo de Ministros presidido por S. M. el Rey.

Una emboscada de chinos ha sorprendido á los franceses en Formosa, cortando la cabeza á 22, paseándolas en triunfo.

Bolsin: 60'05.

Madrid 14 á las 7 n.

Ha llegado la familia Real. Nuestras autoridades la esperaban en la estación con una muchedumbre inmensa que la ha acompañado hasta Palacio.